# 李河君:从水电传奇到"移动能源" 汉能谋定万亿大棋局

■ 张虹蕾

在变革与颠覆的创新时代, 面对突如其 来的时代挑战和"风口"机遇,除了科学技术 方面的核心竞争力, 梦想和信念也成为伟大 企业前行道路上不可缺失的内核和要素。

1994年成立的汉能在清洁能源领域趟 出了一条亮眼的探索之路,曾分别历时8年 在水电领域和薄膜太阳能领域谱写下光辉传 奇,让业界瞩目。而在不断创新、领航行业高 速发展的背后, 这家让很多专家给予高度评 价的清洁能源企业,也曾有过掌舵者深刻反 思的宝贵经验。

如今, 在移动能源万亿量级的市场前景 和"风口"之上,20多年前下海,带领汉能获 得多项突破之后,汉能控股集团董事局主席 李河君再次抓住行业机遇,提出"移动能源" 战略,不论是和共享经济摩拜单车的创新合 作,亦或者是在太阳能薄膜发电纸、发电太阳 能包、发电背包、储能灯,以及太阳能汽车的 探索和应用,都引领汉能实现"跨越式"发展, 彰显公司"用薄膜太阳能改变世界"的梦想。

着眼未来,李河君则提出"到 2022 年底, 汉能要成为像苹果、微软、谷歌一样有影响力 的全球最伟大的公司之一"的愿景。

#### 多年坚守啃下"硬骨头" 薄膜技术领航全球

2017年6月,当集成汉能薄膜太阳能芯 片的摩拜单车在北京举行的第八届清洁能源 部长级会议(CEM8)首次亮相,多国部长及代 表团成员、国际组织负责人在这款单车前驻 足,科技部万钢部长对汉能与摩拜单车利用 各自优势共同研发移动能源技术, 倡导绿色 出行的生活方式表示肯定时,很难有人想到 这一技术的落地源于汉能多年来对薄膜太阳 能的坚守。

实际上,李河君专注薄膜太阳能并不是从 一开始就顺风顺水,时间推移到2009年,李河 君决定切入这一领域, 当时外界一片哗然,面 临薄膜转化率、成本、技术等方面均未取得突 破的现状,甚至有人认为这是"伪概念"。

起初,李河君在探索薄膜光伏领域时,曾 找美国某世界500强公司购买某关键设备, 但由于该公司并不了解汉能实力, 放弃了这 次原本能达到"双赢"效果的合作。

不过, 伟大的企业家总有前瞻性的战略 和眼光,李河君并未因外界的声音停下脚步, 而是坚定要啃下这块"硬骨头"。

彼时的李河君早已深谙"全球技术整合" 力量,在考察几百家企业后,先后收购全球先 进的4个薄膜太阳能企业,组成研发团队,进 行技术整合。

事实证明, 李河君的预判没错, 到了 2014年底,彼时不被看好的薄膜太阳能已经 开始得到全球青睐。美国麻省理工学院 (MIT)向美国政府建议转向薄膜这种"面向 未来"的技术, 欧盟则提出 SHARC 25 计划。 而在我国,也出台了 重点发展薄膜技术。

"功夫不负有心人",经过多年探索,汉能 CIGS 及 GaAs 薄膜太阳能电池转化率分别高 达 21%及 31.6%, 经美国国家可再生能源实



汉能控股集团董事局主席李河君

验室认证,均为全球第一。

除了技术方面的核心竞争力, 汉能的成 就也离不开"越挫越勇"的精神内核。正如李 河君此前所述,"如果想成为一个伟大的企 业,必须有一个历练的过程。"即便经过2015 年"520事件"的触底,2016年,汉能依然在铜 铟镓硒、砷化镓技术的研发效率、量产效率取 得重要突破,占据五项世界纪录。同时,用薄 膜技术成功开发四款全太阳能动力汽车,以 及薄膜太阳能"汉瓦"、便携式薄膜太阳能发 电纸、发电包等一系列新产品。

而今, 当多位领导和专家到汉能北京总 部参观,看到汉能展品馆内管理满墙的专利 技术和展品时,越来越多的人都在感叹称,如 果不是汉能坚持做薄膜,全国乃至全球的薄 膜技术就不会有今天。

除了薄膜太阳能技术, 汉能的装备制造 能力也被国家有关部门评审时给予高度评 价。目前,汉能已在薄膜产线核心装备领域拥 有独立自主知识产权, 具备 GW 级的高端装 备年度交付能力。

汉能在装备制造领域取得的佳绩来源于 持续的研发创新,"汉能全球开发超过100家 供应商, 花了一年半时间进行技术评估、验 证、测试,最后才完成了全部48种设备的开 发、验收,不老老实实干能成吗?"李河君曾以 Solibro 技术路线为例颇为自信地表示。

着眼未来,汉能将在保持薄膜太阳能技 术领域全球领先地位的基础上,大力推进薄 膜太阳能装备及产线的全面国产化。

### 历尽8年艰辛铸造水电传奇

如果说薄膜太阳能为汉能发展史立下了 一个个值得纪念的里程碑, 那么金安桥水电 站则是为这些里程碑积淀基础的传奇。

70年代初建立的葛洲坝曾让全国人民瞩

目,而21世纪之初,李河君带领汉能建设的水 电传奇--金安桥水电站则比葛洲坝还大10%。 如今,这段让李河君偶记忆犹新的往事也被记 录在他的日记本上,留下了八年的印记。

李河君做水电生意也是早有布局。1994 年,李河君下海创业在赚了七八千万元资产 后,通过收购广东一座装机容量为1500千瓦 的小水电站,进入水电行业。

或许是机缘巧合,2002年,在金沙江考 察时,李河君了解到云南有一亿千瓦水电资 源处于待开发状态。此后,在长达8年的时间 里,他和桀骜不羁的江水结下不解之缘。

金沙江蜿蜒数百里江水,海拔高差近 3000米,水流湍急,势不可挡,但一旦截流发 电,就能"大浪淘金"。李河君当机立断,决定开 展金沙江水电项目可行性调研。随后,在金沙 江中游规划出了8座百万级千瓦的水电站,总 装机容量超过2000万千瓦。而在当时,没有任 何一家民营企业做过百万千瓦级的水电站。

2002年7月,李河君与云南省发改委签 署《云南省金沙江中游河段水电项目开发前 期工作意向书》,签下其中6座,规划总装机 容量约1400万千瓦,总投资约750亿元。

和葛洲坝等量齐观的项目的推进并不容 易,不仅曾面临着和国家发改委辗转多次才 开的绿灯,还有诸多国有电力企业的博弈。而 除了这些困难, 当时最大的挑战来自于巨额 资金的压力。

李河君也在《中国领先一把—第三次工 业革命在中国》中写道:"为了应对高峰时每 天 1000 万元的投入,汉能把前些年建设的效 益好的优质电站一个一个地出售,这些项目 都凝聚了汉能人的心血, 其中最可惜的是青 海尼那水电站—汉能在2003年以12亿元收 购,当时已并网发电。"

外界称李河君勇于冒险不无道理,金安 桥项目建设走过了10个年头、8个整年,无 数资金和精力投入金沙江。倘若不是一个有 使命感的团队,很难用一锹一锹土地,在海拔 超过 2000 米的金沙江建成一个两期总装机 为 300 万千瓦、总投资超过 200 亿的金安桥

在金安桥水电站的发电仪式上,彼时很 难相信李河君的领导也发出了"真干起来了, 民企是了不起!"的慨叹。

#### 打造上、中、下游全产业链 引领移动能源变革时代

如今, 水电传奇和太阳能薄膜此前的探 索,已经成为李河君日记本里闪闪发光的印 记,而汉能专注薄膜太阳能的初心仍未改变。

据了解,就在不久前,汉能的品牌口号 "用清洁能源改变世界"改成"用薄膜太阳能 改变世界"。在李河君看来,薄膜太阳能是能 源变革,是移动能源,是基础性、系列性颠覆。 汉能必须更加专注、聚焦,用薄膜太阳能、移 动能源的理念、产品及整个产业链去改变世

而在2017年2月,李河君在集团全体员 工会议上的讲话时则颇为自信的提出"希望 未来汉能要成为像苹果、微软、谷歌一样有影 响力的全球最伟大的公司之一"的愿景。

汉能目前取得的靓丽成就则为上述愿景 奠定了底气,目前,汉能拥有1319件全球专 利技术,其中60%为发明专利,关键专利均 已转化应用。汉能在全球范围内的薄膜技术 研发人员超过1800名,其中包括一大批国内 外先进半导体和光伏领域的顶尖科学家。

即便取得如此多的突破, 李河君依然称 汉能要持续加大研发投入,在装备研发、效率 研发、组件成本下降、产品开发、不断排兵布 阵。在今年4月,汉能控股集团还与中国科学 院半导体研究所在成立"先进薄膜光伏联合

汉能专注于该领域的背后则是行业即将 爆发的"风口",据相关数据显示,未来五到六 年,分布式发电及"移动能源+"产品两类市场 的全球潜在累计安装量超过 1500GW, 全球 累计潜在市场规模超过35万亿人民币。在我 国,这两大市场潜在规模将达10万亿人民 币,国家计划 2020 年光伏装机达到 105GW。 此外,随着薄膜太阳能上升为国家战略,各路 企业也纷纷"加码"该领域。

面临尚待开发的万亿量级的市场蓝海,作 为多年探索薄膜太阳能领域的一枚老兵,李河 君坦言,薄膜是"高科技+能源",想要进入面临 时间、技术、银子、企业家精神4个门槛。

"像我一样,8年不挣钱得扛得住!我认 为目前还没有。未来这5到10年,绝对是汉 能发展的黄金时期。"经过多年技术和资金的 积淀, 李河君认为眼下的任务是尽快形成产 业化能力,下一步要把汉能全球领先的技术 和产品优势变成实实在在的市场优势。

而汉能的商业模式也早已清晰可见,即: 以汉能全球最先进的薄膜太阳能技术和产品 为核心,进行上、中、下游战略协同、战术合 作,使转化率不断提升,成本不断下降,从而 提高产品的市场竞争力,最终实现上、中、下 游全产业链盈利。

## "拥有文化自信就一定拥 有未来"

-故宫博物院院长单霁翔谈 "用'新'守护故宫下一个600年"

"拥有文化自信,就一定拥有未来。"故宫 博物院院长单霁翔7月26日在北京做客新 华网"思客讲堂""创新路·工匠心"系列主题 活动时语气坚定地说。

为聚焦中国质量时代的企业创新、科技 创新、文化创新,弘扬工匠精神,传播享誉世 界的"中国品牌",新华网"思客讲堂"推出"创 新路·工匠心"系列活动,邀请科学家、企业 家、文化名人讲述新时代的创新与匠心。

当天,单霁翔做了题为"用'新'守护故宫 下一个600年"的演讲。他介绍,为了方便各 国游客休息,故宫博物院填平以前的树坑,设 置了凳子;为了解决大殿内采光不好的问题, 引入 LED 冷光灯;为了让更多人有机会了解 故宫知识,研发了40多种语言的讲解器;为 了便于各国游客参观,设置了512块标识牌; 为了解决排长队买票的问题,设计了网上购 票方式和现场扫码环节……

此外,故宫近年来建立文物医院,对公众 开放;研发文创产品,花样翻新地宣介中国文 化;用3年时间倾力打造故宫数字社区,通过 虚拟现实技术融公众教育、文化展示、参观导 览、休闲娱乐、社交广场、学术交流、电子商务 等功能于一体……每一个细节,每一个举措, 无不渗透了创新思维。

单霁翔在演讲后接受新华社记者采访时 表示,当今世界经济的力量固然不可小觑,但 文化的力量决不能被忽视, 历史上文化的力 量曾照亮世界。

他透露,故宫将于今年9月召集多个国 家的官员、学者和博物馆馆长举办论坛,旨在 联合全球文明古国一同保护人类文明的历史 记忆。这也将是继去年包括中国在内的8个 文明古国联合发起《太和宣言》之后的又一次 全球文明保护行动。

去年10月,故宫博物院举办的世界古代 文明保护论坛上,中国、埃及、希腊、印度、伊 朗、伊拉克、意大利、墨西哥等8个文明古国 的考古学家、历史学家和博物馆学者,共同发 起了旨在促进人类文明保护与发展的《太和 宣言》。发起《太和宣言》的一个重要目的,就 是让文明古国联合起来, 让历史上遭掠夺流 失的文物早些回家。

单霁翔对新华社记者说,相比去年的8 个国家,今年来自22个国家的代表报名参 加。"举办这一论坛契合'一带一路'倡议的内 在精神,有助于创造和谐共生的世界理念。'

做大做强英文网站, 欢迎全球游客拍照 传播,利用故宫学院的平台深入海内外社区、 加强中外学员培训等一系列措施, 有力地促 进了中国文化的世界传播。"我们的朋友圈越 来越大!"单霁翔不无自豪地说。

作为世界著名博物馆之一,单霁翔认为, 故宫致力于"系统梳理传统文化资源,让收藏 在禁宫里的文物、陈列在广阔大地上的遗产、 书写在古籍里的文字都活起来"。

"紫禁城是明代永乐皇帝在 1420 年建成 的,到2020年刚好600岁。"单霁翔希望,故 宫过600岁生日时依然保持蓝天、绿地、红 墙、黄瓦,实现"用'新'守护故宫下一个600 年"的目标。

# 程维:"我们站在一个行业改革的起点上"

■ 涂铭 郭宇靖 阳娜

滴滴出行是全球最大的出行平台之一, 也是一只"超级独角兽"。作为中国新一代创 新型企业的代表之一,如何看待自身的快速 成长? 通往未来的道路上,这只"超级独角兽" 有怎样的新战略?新华社记者带着一系列问 题,采访了滴滴出行创始人程维。

记者:当前,中国正大力发展新经济、寻 找新动能,"独角兽"在其中能扮演怎样的角

程维:工业时代我们的交通学习欧洲、日 本的先进经验, 互联网时代我们有机会弯道 超车。过去五年发生的变化超过了之前的五 十年,如果你离开中国五年,去一个与世隔绝 的地方再回来,你会发现你完全跟不上了。这 些变化,更多是由市场和独角兽企业发起,自 下而上,让人意想不到,是一种突破式创新。

记者:作为"超级独角兽",滴滴有哪些成

程维: 首先要感恩。滴滴成立才五年时 间,员工平均年龄只有27岁。不是每个国家 都有年轻企业批量产生、快速成长。如果我在 欧洲、日本,可能只能去大企业打工,但在中 国还是有机会通过创业改变一切。中国充满 变化,中国在引领变化。只有变化,年轻企业 才有机会,年轻人才有机会。

当然挑战也很大,需要不断创新,因为解 决问题的难度在不断加大,中国一个城市比 如北京每天就有一两百万笔交易,是整个纽 约的五倍,所以需要创造性地解决问题,技术 深度和技术要求远远超过全球其他地方。同 时,滴滴也在积极发展国际化业务,滴滴在全 世界前五大移动出行平台都有投资, 滴滴希 望把自身在中国的产品创新和技术积累的成 果、经验输出到国外。

记者:如何看行业发展所处的阶段?

程维:还是很早期。打车软件诞生也只有 不到五年时间,专快车也只发展了两年时间, 顺风车、共享单车和小巴还在酝酿更多创新, 我们站在一个行业改革的起点上, 我们很兴 奋。滴滴的使命是让出行更美好,希望可以通 过互联网连通所有的交通工具,提高整个城 市的出行效率。下一个五到十年,我们将看到 一场共享出行和智慧交通革命, 这场产业革 命现在只是开始。

记者:未来会是怎样的交通出行方式?

程维:中国很多城市汽车每年大量增加, 但道路增加有限,不可避免走向拥堵。未来城 市需要新的解决方案, 在我们看来就是共享 交通。今天滴滴这种"互联网+交通"的平台只 是第一步,智能驾驶技术在未来十年一定会 成熟, 实现商业化、完善政策法规还需要时 间,但在我们有生之年会大规模普及。滴滴希 望变成汽车运营商,希望能够从最大的出行 平台变成世界级的科技公司,推动未来五到 十年交通和汽车产业的变革。

记者:滴滴的子公司和投资的生态企业 已经多达 2 0 家,会不会向更多方向延伸?

程维:之前滴滴自己做业务比较多,所以 外面看滴滴比较凶狠,一直在激烈竞争中不 断融资,不断开辟新业务线。去年滴滴收购优 步中国是一个里程碑,滴滴未来会更开放。基 本原则是,如果有团队已经做得很好,我们就 支持它,而不是杀死它;如果没有人做,滴滴 就应该投入,进行创新。比如共享单车发展很 快,滴滴就愿意尽所能帮助这个领域成长。

记者: 国际化是否是当前中国互联网企 业必然的方向?

程维:中国互联网公司会率先走向国际 化。就像工业时代后期"Made in China"走向 世界一样,互联网时代中国也会的。有两个主 要因素,一是综合实力,中国垂直领域互联网 公司的综合实力和美国公司差距越来越小, 很多地方旗鼓相当。二是时机,中国现在更多 的创新不再是复制美国模式,比如共享单车, 我相信美国一定有创业者会模仿我们的模 式。国际化是滴滴的重点战略,中国主场的比

赛结束了,接下来要去打客场。 记者: 现在很多人说进入了互联网发展 的下半场,您怎么看待这个发展趋势?

程维: 互联网上半场就是连接, 就是连接 所有的人和信息,当信息不对称被消除以后, 产业链就会被重构,就会有巨大的平台出现。 互联网下半场其实是人工智能的天下。在我 看来只有上半场拿到门票的才有机会进入下 半场,因为人工智能的核心并不是算法有多 少独特性,或者说云计算能力的稀缺性,我认 为真正的核心是数据。只有上半场的平台有 机会拿到数据,所以滴滴很幸运,我觉得我们 是上半场最后几个抓住车票机会的。上半场 的门在缓缓关上,下半场的门在打开。

记者:未来国际化有哪些挑战?

程维: 当然有很多挑战。还没有太多中国 互联网公司有特别成功的经验,特别这种 020 线下部分比较"重"的,我们也在摸索。但 是我觉得,哪怕最终倒下也会获得一些有价 值的经验,对未来中国公司国际化也是有帮 助的。所以我们的团队要勇敢坚决地走出去,



希望不仅仅是网约车,代驾、顺风车、小巴都

记者:70%的独角兽企业背后都有 BAT 的身影,您怎么看?

程维:还是要认清现实,互联网已经不是 早期的开荒时代了, 那时只要自己做得好就 行,互联网已经进入"春秋五霸""战国七雄" 的时代。创业者要做BAT不擅长的事情,当 然一般都是比较艰苦的事情。要抓住时机,善 于合作。滴滴发展过程当中,阿里、腾讯、百度 都帮了滴滴,所以如果能够有合适的策略,是 可以借上力的。滴滴有今天因为背后有三个 引擎,就跟火箭背后有三个喷射器一样,也许 我们能跑得更快一点。

记者:您和司机们有过互动吗?

程维:我是一个很乐观的人,经常打车时 司机给我讲一些开心的事情,我就会很欣慰。

有时候我们要去当司机,去体会司机的艰辛。 高管要求每个月不管用什么产品, 要接大概 五六个乘客,挣一百块钱。我不会开车,所以 每次都是公司 CTO(首席技术官)、负责产品 的 VP(副总裁)拉我们一起开车。跟乘客沟通 过程中我都会很有成就感, 他们讲到这几年 共享出行对生活的改变,让我觉得很开心。

记者:如何看待出行这个行业的从业者? 程维:今天实际上滴滴服务得还不够好, 发展太快了,还没来得及建设一个特别良好 的司机生态。我觉得滴滴应该有义务去服务 好司机,能够让司机为这份工作感到骄傲。所 以我特别希望在未来几年时间里, 能够让司 机有职业尊严,帮助司机提高收入。这个领域 应该逐步放开市场, 让提供优质服务的人变 成这个领域的中坚力量。